

7/3/16

$f: V \rightarrow V$
 λ ιδιοτιμή της $f \iff \exists \vec{u} \neq \vec{0} \in V$ ιδιοδιάνυσμα
 $f(\vec{u}) = \lambda \vec{u}$

$A \in K^{n \times n}$
 λ ιδιοτιμή του $A \iff \exists X \in K^{n \times 1}, X \neq 0$
 $AX = \lambda X$

$LA(X) = AX$

Πρόβλημα Έστω V ένας K -διδ. χώρος και $f: V \rightarrow V$ γραμμική απεικόνιση. Το $\lambda \in K$ είναι ιδιοτιμή της f αν και μόνο αν $\text{Ker}(f - \lambda I_V) \neq \{\vec{0}\}$

Απόδειξη

(\Rightarrow) λ ιδιοτιμή της $f \iff \exists \vec{u} \neq \vec{0}$ τέτοιο ώστε
 $f(\vec{u}) = \lambda \vec{u} \Rightarrow f(\vec{u}) - \lambda \vec{u} = \vec{0} \Rightarrow (f - \lambda I_V)(\vec{u}) = \vec{0}$
 $\Rightarrow (f - \lambda I_V)(\vec{u}) = \vec{0} \Rightarrow \vec{u} \in \text{Ker}(f - \lambda I_V) \Rightarrow \vec{u} \neq \vec{0}$ οπότε
 $\text{Ker}(f - \lambda I_V) \neq \{\vec{0}\}$

(\Leftarrow) $\text{Ker}(f - \lambda I_V) \neq \{\vec{0}\} \Rightarrow$ Άρα υπάρχει $\vec{u} \neq \vec{0}$ με
 $\text{Ker}(f - \lambda I_V) \Rightarrow (f - \lambda I_V)(\vec{u}) = \vec{0} \Rightarrow f(\vec{u}) - \lambda I_V(\vec{u}) = \vec{0} \Rightarrow$
 $f(\vec{u}) - \lambda \vec{u} = \vec{0} \Rightarrow f(\vec{u}) = \lambda \vec{u} \in \vec{u} \neq \vec{0} \Rightarrow$

Άρα λ ιδιοτιμή

Ορισμός: Ονομάζουμε ιδιοχώρο του γραμμικής απεικόνισης f που αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή $\lambda \in K$ τον υποχώρο $\text{Ker}(f - \lambda I_V)$ και τον συμβολίζουμε με $V_p(\lambda)$
 $V_p(\lambda) = V(\lambda) = \text{Ker}(f - \lambda I_V)$

Τα μη μηδενικά διανύσματα του $V_p(\lambda)$ είναι τα ιδιοδιανύσματα του f που αντιστοιχούν στην ιδιοτιμή λ .

$$\dim V_f(\lambda) \geq 1$$

Ορισμός: Ονομάζουμε ιδιοτιμή του πίνακα $A \in K^{n \times n}$ του αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή $\lambda \in K$ τον υποχώρο $\{x \in K^{n \times 1} \mid (A - \lambda I_n)x = 0\} = \text{Ker}(A - \lambda I_n)$

Πείραξη: Έστω V ένας K -διασ. χώρος και $\alpha = \{\alpha_1, \dots, \alpha_n\}$ είναι μια διατεταγμένη βάση του K . Έστω $A = [f]_{\alpha}$ και $\lambda \in K$. Το λ είναι η ιδιοτιμή της f αν και μόνο αν $\det(A - \lambda I_n) = 0$

Το λ είναι ιδιοτιμή της $f \Leftrightarrow$

$$\text{Ker}(f - \lambda I_V) \neq \{0\} \Leftrightarrow$$

Η απεικόνιση $f - \lambda I_V$ δεν είναι ισομορφισμός.

\Leftrightarrow Η απεικόνιση $f - \lambda I_V$ δεν είναι αντιστρέψιμη.

\Leftrightarrow Ο πίνακας ως $[f - \lambda I_V]_{\alpha}$ δεν είναι αντιστρέψιμος

\Leftrightarrow Η ορίζουσα $\det([f - \lambda I_V]_{\alpha}) = 0$

$$\Leftrightarrow \det([f]_{\alpha} + I - \lambda I)_{\alpha} = 0 \Leftrightarrow \det(A - \lambda I_n) = 0$$

$$\Leftrightarrow \det\left(A - \lambda \begin{pmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 1 \end{pmatrix}\right) = 0 \Leftrightarrow \det(A - \lambda I_n) = 0$$

$\uparrow \quad \uparrow \quad \uparrow$
 $\alpha_1 \quad \alpha_2 \quad \dots \quad \alpha_n$

Ορισμός: Το πολυώνιο $\det(A - x \cdot I_n)$ ονομάζεται χαρακτηριστικό πολυώνιο του πίνακα A . Το λ είναι ιδιοτιμή του πίνακα $A \in K^{n \times n}$ αν και μόνο αν $\det(A - \lambda I_n) = 0$

Οι ιδιοτιμές του πίνακα A είναι οι ρίζες του χαρακτηριστικού πολυωνύμου

Άσκηση 3

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 2 & 3 & 2 \\ 1 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

χαρακτηριστικό πολυώνυμο
ιδιοτιμών

ιδιοχώρου

↓ εστί γραμμάρια A^{-1}
και x_1 αν A^{-1}

$$\chi_A(x) = \det \begin{pmatrix} 2-x & 1 & 1 \\ 2 & 3-x & 2 \\ 1 & 1 & 2-x \end{pmatrix} = \begin{vmatrix} 2-x & 1 & 1 \\ 2 & 3-x & 2 \\ 1 & 1 & 2-x \end{vmatrix} \begin{matrix} r_1 + r_2 \\ r_2 \\ r_2 \end{matrix} =$$

$$\begin{vmatrix} 1-x & 0 & -1+x \\ 2 & 3-x & 2 \\ 1 & 1 & 2-x \end{vmatrix} = (1-x) \begin{vmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 2 & 3-x & 2 \\ 1 & 1 & 2-x \end{vmatrix} \begin{matrix} r_3 + r_1 \\ r_3 + r_1 \end{matrix} =$$

$$(1-x) \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 3-x & 4 \\ 1 & 1 & 3-x \end{vmatrix} = (1-x) \begin{vmatrix} 3-x & 4 \\ 1 & 3-x \end{vmatrix} =$$

$$= (1-x)((x-3)^2 - 4) = (1-x)(x-5)(x-1) = (x-1)^2(x-5)$$

$$V_A(1) = \left\{ x \in \mathbb{R}^{3 \times 1} \mid (A - \lambda I)x = 0 \right\}$$

$$= \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \mid \begin{pmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 2 & 3-1 & 2 \\ 1 & 1 & 2-1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \mid \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 2 & 2 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

Προκίρτη το σύστημα: $x+y+z=0$ με 0 επε-
 $2x+2y+2z=0$
 $x+y+z=0$

Γίνονται πινάκες

$$\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 2 & 2 & 2 & 0 \\ 1 & 1 & 1 & 0 \end{array} \right) \begin{matrix} r_2 \rightarrow r_2 - r_1 \\ r_3 \rightarrow r_3 - r_1 \end{matrix} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

$$\begin{aligned}
 \text{Apr } V_A(1) &= \left\{ \begin{pmatrix} -\alpha - \beta \\ \alpha \\ \beta \end{pmatrix} \mid \alpha, \beta \in \mathbb{R} \right\} \\
 &= \left\{ \alpha \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \mid \alpha, \beta \in \mathbb{R} \right\} \\
 &= \left\langle \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\rangle
 \end{aligned}$$

Wapjavar vor tipo apa einer basis zu $V_A(1)$.

$$V_A(5) = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 1} \mid (A - 5I) \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$= \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \mid \begin{pmatrix} 2-5 & 1 & 1 \\ 2 & 3-5 & 2 \\ 1 & 1 & 1-5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$= \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \mid \begin{pmatrix} -3 & 1 & 1 \\ 2 & -2 & 2 \\ 1 & 1 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\left(\begin{array}{ccc|c} -3 & 1 & 1 & 0 \\ 2 & -2 & 2 & 0 \\ 1 & 1 & -3 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} r_2 \leftrightarrow r_3 \\ r_2 \leftrightarrow r_2 - 2r_1 \end{array} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & -3 & 0 \\ 2 & -2 & 1 & 0 \\ -3 & 1 & 1 & 0 \end{array} \right)$$

$$\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & -3 & 0 \\ 0 & -4 & 8 & 0 \\ 0 & 4 & -8 & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} r_3 \leftrightarrow r_3 + r_2 \\ r_2 \rightarrow \frac{r_2}{4} \end{array} \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & -3 & 0 \\ 0 & -4 & -8 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

$$\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & -3 & 0 \\ 0 & 1 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

$$\begin{aligned} x+y-3z &= 0 & x &= \alpha \\ y-2z &= 0 & y &= 2\alpha \\ z &= \alpha & z &= \alpha \end{aligned}$$

Apakah:

$$V_A(S) = \left\{ \begin{pmatrix} \alpha \\ 2\alpha \\ \alpha \end{pmatrix} \mid \alpha \in \mathbb{R} \right\} = \left\{ \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \mid \alpha \in \mathbb{R} \right\} = \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\rangle$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \neq \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ adalah v.a.}$$

Sehingga Basis w/ $V_A(S)$ yaitu $w = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$

$$\begin{aligned} \chi_A(x) &= \det(A - xI) \\ \chi_B(x) &= \det([f]_B^\alpha - xI) \stackrel{j}{=} \det([f]_{B^B} - xI) \\ &= \det([f] - xI)_\alpha^\alpha \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} [f]_{B^B} &= [I]_\alpha^\alpha [f]_\alpha^\alpha [I]_B^\alpha \\ B &= P^{-1}AP \end{aligned}$$

$$\det([f]_{B^B} - xI) = \det(B - xI) = \det(P^{-1}AP - xI)$$

$$\det(P^{-1}AP - x \cdot P^{-1}IP) = \det(P^{-1}(A - xI)P) =$$

$$\begin{aligned} &= \det P^{-1} \cdot \det(A - xI) \cdot \det P \\ &= \det P^{-1} \cdot \det P \cdot \det(A - xI) \\ &= \det(A - xI) \end{aligned}$$

$$\chi_A(x) = \det(A - xI) = \begin{vmatrix} \alpha_{11} - x & \alpha_{12} & & \\ \alpha_{21} & \alpha_{22} - x & & \\ & & \alpha_{n-1} & \\ & & & \alpha_{nn} - x \end{vmatrix} =$$

$$= \alpha_n x^n + \alpha_{n-1} x^{n-1} + \dots + \alpha_0$$

$$\alpha_n = (-1)^n$$

$$\alpha_0 = \det A$$

$$\alpha_{n-1} \cdot x^{n-1} = (-x)^{n-1} \alpha_{nn} + (-x)^{n-2} \alpha_{n-1, n} + \dots + (-x)^{n-1} \alpha_{22}$$

$$\alpha_{n-1} x^{n-1} = (-x)^{n-1} (\alpha_{11} + \alpha_{22} + \dots + \alpha_{nn})$$

$$\alpha_{n-1} = (-1)^{n-1} \operatorname{tr}(A)$$